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Adesea Dumnezeu îi reia la El 
pe cei buni mai devreme 

decât s-ar fi cuvenit, dar şi după o 
îndelungată suferinţă . . . Prietenul, 
colegul, arheologul, cercetătorul care a 
început cu muzeografia, dr. 
NICULAE CONOVICI a trecut la 
cele veşnice în după amiaza zilei de 7 
iunie 2005. 

Se născuse la 13 martie 1948 în 
Bucureşti, dar cu ascendenţi în Brăila. 
Pasionat de istorie şi arheologie a 
urmat Facultatea de Istorie din 
Bucureşti ( 1965-1970 ), iar după 
absolvire a fost mai întâi profesor la 
Şcoala din Radu Negru (jud. Călăraşi) 
( 1970-1971 ), iar apoi muzeograf la 
Muzeul din Călăraşi ( 1971-1979). De 
pe malul Dunării, participant la 
săpăturile arheologice de la Păcuiul lui 
Soare, a trecut la Institutul de 
Arheologie din Bucureşti, devenind 
unul dintre cei mai reputaţi cercetători 
ai istoriei geto-dacilor. De la simplu 
arheolog a ajuns până la cercetător 
ştiinţific I. 

Piscu Crăsani, Copuzu, Ţăndărei, 
Coţofenii din Dos, Stelnica, Satu Nou, 
Piua Petrii (Oraşul de Floci) sunt doar 
câteva din principalele şantiere 
arheologice la care a participat - pe 
unele dintre ele chiar conducându-le -
scoţând la iveală descoperiri deosebit 
de importante. 

S-a preocupat de studiul 
monedelor elenistice şi a ştampilelor 
de pe amforele greceşti devenind unul 
dintre cei mai buni specialişti din lume 
în acest ultim domeniu, beneficiind de 
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burse acordate de Franţa, SUA, Grecia 
etc. A publicat peste 60 de articole, 
studii şi cărţi de specialitate. De altfel, 
doctoratul în istorie l-a obţinut, în anul 
1993, cu teza Cronologia relativă şi 
absolută a ştampilelor de amfore 
sinopeene cu nume de astinomi. Iar 
metoda sa de cercetare şi mai ales de 
interpretare a fost mult lăudată de 
specialiştii romani şi străini. 
Conexiunile pe care le făcea au dus la 
progresul studierii amforelor greceşti 
sau a sanctuarelor şi zonelor sacre din 
lumea geto-dacilor, la o mai profundă 
întrepătrundere între economic, politic 
şi spiritual, la o mai justă înţelegere 
cronologică, prin urmare evolutivă, a 
faptelor şi întâmplărilor din lumea est
mediteraneană şi balcano-dunăreană. 

În afară de cercetarea ştiinţifică, a 
fost un apropiat colaborator al 
muzeelor din Slobozia, Constanţa, 
Brăila, Bucureşti ş.a., contribuind din 
plin la îmbogăţirea patrimoniului 
muzeal şi la prezentarea cât mai 
atrăgătoare a exponatelor. 

Era „cercetătorul" ce se simţea şi 
„muzeograf' nefăcând diferenţă între 
cei doi termeni. Astfel, la Piscu 
Crăsani, pe când cerceta marea vatră -
altar cu decor radial - a solicitat 
prezenţa a cât mai multor cercetători, 
muzeografi şi restauratori pentru o 
prelevare cât mai fidelă din teren şi o 
transpunere ulterioară într-un cadru cât 
mai adecvat la Muzeul din Slobozia. 
Aceeaşi scrupulozitate o manifesta în 
restaurarea şi reconstituirea tuturor 
pieselor descoperite prin săpături -
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este cazul cu rhytonul de la Crăsani, cu 
toate categoriile de artefacte din 
necropola de la Stelnica - indiferent că 
erau din epoca bronzului sau geto
dace. Iar în cetatea getică de la 
Coţofenii din Dos îşi punea tot felul de 
întrebări privind o reconstituire in situ 
a zidului de apărare alcătuit din 
cărămizi - deziderate care, din păcate, 
arheologia şi muzeografia din ţara 
noastră nu sunt pregătite. încă, să le 
realizeze, aşa cum se întâmplă pe alte 
meleaguri, referindu-ne la celebrul 
Heuneburg, din Germania, care atrage 
mii de vizitatori anual - deşi, după 
părerea noastră, este mult inferior ca 
spectaculozitate şi, de ce nu, ca 
importanţă faţă de ceea ce este la noi ... 

S-a zbătut pentru crearea 
Societăţii Arheologilor din România 
punând mult suflet şi pricepere. A fost 
membru în redacţia revistei SCIVA ( din 
I 993) şi redactor responsabil la revista 
Materiale şi Cercetări Arheologice 
(din 1996). 
· Dar, mai presus de toate, a fost 
deschis şi prietenos cu toată lumea 
muzeografilor şi arheologilor atât din 
România cât şi din Bulgaria, 
Danemarca, Franţa, Georgia, Grecia, 
Republica Moldova, Rusia, Spania, 
Turcia sau Ucraina - ţări în care a 
urmat stagii de cercetare sau a susţinut 
comunicări ştiinţifice. 

Român prin simţire, balcanic prin 
obârşie, european prin gândire a fost 
... din păcate pentru noi a fost ... dar 
continuă să fie în inima şi cugetul 
nostru. 

Dragă Năică, acum când afli 
multe din tainele lumii trecute dar şi a 
celei ce vine - în „colaborare" cu 
confraţii în ale meseriei Florin Medeleţ 
şi Cloşca Băluţă, plecaţi şi ei în aceeaşi 
zi - lumi pe care cu mintea ta 
iscoditoare te străduiai să le percepi şi 
să le pricepi cât mai veridic, nouă nu 
ne rămâne decât să-ţi spunem Sit tibi 
terra levis, aşa cum îi place 
arheologului când mânuieşte şpaclul. 

George) TROHANI 
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